

山东省民营经济高质量发展工作会议召开 坚定不移推动民营经济做强做大

推动民营经济高质量发展
山东出真招实招硬招



01 充分肯定民营经济地位作用，
坚定推动民营经济发展壮大的
信心决心

省委、省政府将始终坚定支持民营经济
壮大——

只要 符合经济高质量发展方向
只要 有利于民营企业做强做大
只要 有利于民营企业家健康成长
我们都将 不遗余力、全力支持

02 深入推动思想解放观念变革，
切实凝聚起支持民营经济发展的
思想共识

全省各级领导干部要——
在思想上真正重视民营企业、感情上真正贴近民营企业、行动上真正关爱民营企业
着力打造稳定的政策环境、透明的
法治环境、公平的市场环境、高效
的服务环境、优良的金融环境、暖
心的人文环境

03 聚焦民营企业发展突出制约，
完善支持民营经济发展的
制度机制

要聚焦民营企业发展突出制约，强化10
个方面机制，为民营企业高质量发展提供
有力保障——
① 强化企业诉求闭环解决机制
② 强化惠企政策落实机制
③ 强化诚信政府建设机制
④ 强化公平市场竞争机制
⑤ 强化全链条融资支持机制
⑥ 强化涉企执法服务规范机制
⑦ 强化要素保障机制
⑧ 强化政企常态化沟通机制
⑨ 强化民营企业家权益保障机制
⑩ 强化企业家荣誉激励机制

04 坚持高质量发展方向不动摇，
努力打造世界一流企业

广大民营企业要坚持高质量发展方向不
动摇，拉高思想境界的“标杆”，前推发展
理念的“起跑线”，苦练内功、补齐短板

4月20日上午，山东省民营经济高质量发展工作会议在济南召开。会议深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于民营经济发展的重要论述，紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，认真落实党中央关于“两个毫不动摇”“三个没有变”方针政策，解放思想、坚定信心，抢抓机遇、乘势而上，加快推动山东民营经济高质量发展。

省委书记林武出席会议并讲话，省委副书记、省长周乃翔主持，省政协主席葛慧君，省委副书记、青岛市委书记陆治原，省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

大众日报记者
赵洪杰 李子路 刘兵

坚持把民营经济发展 摆在更加突出位置

会上，宣读了山东省民营经济高质量发展先进县(市、区)评价情况通报，发布了山东省民营企业家“挂帅出征”百强榜。省领导为获奖单位和个人授牌。

林武在讲话中指出，党的十八大以来，习近平总书记就民营经济发展发表一系列重要讲话、作出一系列重要论述。总书记强调，“党中央始终坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’，始终把民营企业和民营企业家当作自己人”，要求“引导民营企业和民营企业家正确理解党中央方针政策，增强信心，轻装上阵、大胆发展，实现民营经济健康发展、高质量发展”。这充分彰显了以习近平同志为核心的党中央毫不动摇鼓励支持民营经济发展壮大的鲜明态度和坚定决心，为新时代民营经济高质量发展注入了强大动力。山东作为东部沿海经济大省，一直把民营经济作为经济发展的重要力量、重要支撑。近年来，我们深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署，坚持把民营经济发展摆在更加突出位置，出台一系列政策措施，民营经济取得新成绩，民营经济规模不断壮大，发展质效持续提升，开放活力持续迸发，民生保障作用凸显。事实充分证明，民营企业是我省经济发展的重要力量、技术创新的重要主体、财政税收的重要来源、社会就业的重要渠道。

我省民营经济地位无可置疑、作用无可替代、潜力无比巨大、未来无限光明。无论过去、现在、还是将来，民营企业和民营企业家都是山东发展不可或缺的重要力量。必须充分肯定民营经济地位作用，坚定推动民营经济发展壮大的信心决心。

林武强调，在充分肯定成绩的同时，也要清醒认识到，我省民营经济还面临龙头企业偏少、创新活力不足、产业结构偏传统重化工业等短板弱项。对此，我们一方面要认清差距，一方面也要看到，差距就是空间，短板也是跳板。只要我们强化工作措施，加快补齐短板，就一定能更加充分释放民营经济的巨大潜力，不断推动山东经济高质量发展迈上新水平、跃上新台阶。省委、省政府将始终坚定支持民营经济发展壮大，只要符合经济高质量发展方向，只要有利于民营企业做强做大，只要有利于民营企业家健康成长，我们都将不遗余力、全力支持。

让民营企业家投资兴业 更有信心更加顺心

林武指出，加快我省民营经济发展，首先要解决好思想认识问题。各级党委政府和领导干部要深入思考：对民营经济发展，我们是不是真正重视了？对国企民企，我们是不是真正做到了一视同仁？构建亲清政商关系，我们有没有真正做到？对民营企业的困难诉求，我们是不是真心推动解决了？对民营企业生产经营，我们有没有真正做到无事不扰？对涉企政策，我们有没有真正推动落地见效？全省各级领导干部一定

要从灵魂深处，来一场思想大解放、观念大变革，坚决打破束缚民营经济发展的条条框框，以坐不住的紧迫感、等不起的责任感、慢不得的危机感，推动山东民营经济新一轮大发展、大跨越。要坚决打破“官本位”，树立“民营企业是经济发展的重要力量、是社会主义市场经济不可或缺的组成部分，服务企业是分内之事、应尽之责”的理念；坚决打破“冷眼病”，树立“国企民企都是自己人，市场竞争必须一视同仁”的理念；坚决打破“乱指挥”，树立“服务企业贵在无事不扰、支持企业就要有求必应”的理念；坚决打破“旧惯例”，树立“法无禁止皆可为，民营企业就要放手干”的理念。全省各级领导干部要在思想上真正重视民营企业、感情上真正贴近民营企业、行动上真正关爱民营企业，着力打造稳定的政策环境、透明的法治环境、公平的市场环境、高效的服务环境、优良的金融环境、暖心的人文环境，让民营企业家在山东投资兴业更有信心、更加顺心、更感舒心。

林武强调，加快民营经济高质量发展，关键要构建起服务支持民营经济发展的体制机制。为此，我省将优化调整全省民营经济工作领导体制，出台关于支持民营经济高质量发展的若干意见，健全部门联席会议制度，建立民营经济发展指数和监测指标体系，定期分析研判民营经济形势，以最大决心、最高规格、最强措施，进一步增强民营企业发展信心，完善靠前服务民营企业的体制机制，彰显山东政府支持民营经济发展的强大决心。要聚焦民营企业发展突出制约，着力强化企业诉求闭环解决、惠企政策落实、诚信政

府建设、公平市场竞争、全链条融资支持、涉企执法服务规范、要素保障、政企常态化沟通、民营企业家权益保障、企业家荣誉激励等10个方面机制，为民营企业高质量发展提供有力保障。

民营企业要坚持 高质量发展方向不动摇

林武指出，近年来，我省民营企业发展成效明显，但与总书记的重要指示要求相比，与世界一流企业标准相比，还有不小差距。广大民营企业要坚持高质量发展方向不动摇，拉高思想境界的“标杆”，前推发展理念的“起跑线”，苦练内功、补齐短板，努力打造世界一流企业。要抓创新，强根本动力；抓转型，促价值提升；抓降碳，促集约节约；抓智造，强数字赋能；抓市场，促空间拓展；抓管理，强制度保障；抓人才，筑发展根基；抓安全，守发展底线。广大民营企业家要大力弘扬企业家精神，坚持爱党爱国，勇于创新创造，专注主业实业，增强国际视野，诚信守法经营，担当社会责任，共同擦亮“厚道儒商”的品牌形象，为加快新时代社会主义现代化强省建设贡献更大力量。

会上，省工信厅、省工商联、省政府办公厅、烟台市、胶州市、山东魏桥创业集团、威海光威集团负责同志作了发言。

会议以视频形式召开，省委常委和有关省领导，省有关部门(单位)、部分中央驻鲁单位主要负责同志，部分重点民营企业、协会主要负责人，民营经济高质量发展先进县(市、区)主要负责同志等在主会场参加。各市、县(市、区)设分会场。

林武到宣传系统部门单位调研并主持召开座谈会 弘扬主旋律 传播正能量

为强省建设提供坚强思想保证和强大精神力量

大众日报记者 刘兵 李子路

4月20日下午，省委书记林武来到省委网信办和大众报业集团、山东广播电视台调研并主持召开座谈会，向广大新闻工作者的辛勤付出表示敬意和感谢。他强调，要深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想，进一步统一思想、凝聚共识，弘扬主旋律、传播正能量，加快推动我省宣传思想工作高质量发展，为新时代社会主义现代化强省建设提供坚强思想保证和强大精神力量。

林武首先来到省委网信办，走进指挥大厅，听取省网信综合

治网技术平台建设情况介绍，了解指挥通讯管理、网络宣传评论、舆情监测和网络安全协调指挥等情况。在大众报业集团，参观大众日报社史陈列馆，走进融媒体中心、大众日报全媒体创新基地，了解推进媒体深度融合发展、做大做强主流舆论情况。在山东广播电视台，来到融媒体工作平台，听取IPTV、省新时代文明实践志愿服务信息平台建设、《问政山东》栏目运行和媒体融合等情况汇报。

随后，林武主持召开座谈会，听取省委宣传部、省委网信办、大众报业集团、山东广播电视台工作汇报。他指出，近年来，全省宣传思想战线坚持以习近平新时代中国特色

特色社会主义思想为指导，聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，在理论武装、舆论宣传、文化“两创”、精神文明建设、意识形态工作和队伍建设等方面取得明显成效。全省宣传系统要深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想，守正创新、凝心聚力、真抓实干，奋力开创全省宣传思想工作新局面。

林武强调，要强化政治担当，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深化党员干部理论学习，深化基层宣讲工作，深化理论研究阐释，不断推动学习贯彻习近平新时代中国特色

社会主义思想主题教育走深走实。要聚焦服务中心工作加强宣传引导，牢牢把握正确导向，持续深化主题宣传，不断创新方式手段，推动媒体深度融合，巩固壮大团结奋进的主流思想舆论，努力营造促进经济社会发展的良好氛围。

要加强精神文明建设，强化社会主义核心价值观引领，强化文明培育、文明实践和文明创建统筹，强化文明共建氛围营造，着力提高社会文明程度。要做好“两创”文章，深入挖掘文化内涵，培育壮大文化品牌，扎实推进文化惠民工程建设，全面促进文化繁荣发展。要发扬斗争精神，压实工作责任，强化部门协同配合，加强阵地管理，切实守牢意识形态领域安全。

林武强调，宣传思想战线要更好担负起新形势下宣传思想工作的使命任务，必须自觉推进体制机制改革创新，持续加强自身建设，打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。要坚持党的全面领导，加强政治建设，大力锤炼能力作风，严格遵守纪律规矩，引导宣传思想干部在实践中不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，以实际行动坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。

省委常委白玉刚、张海波，省直有关部门负责同志参加。